

LA LEY DE DIOS

SEMANARIO CATÓLICO.

CARTA APOSTÓLICA

DE N. S. P. EL PAPA LEÓN XIII.

(Conclusión).

Por este motivo, Nos hemos juzgado conveniente insistir, haciendo un nuevo llamamiento á los sentimientos piadosos de los católicos, para que, á ejemplo de la Santísima Virgen María y de los Santos Apóstoles, consagren la Octava de la próxima fiesta de Pentecostés á elevar á Dios Nuestro Señor plegarias colectivas, con especialísimo fervor, repitiendo una y más veces aquella admirable súplica: *Emitte Spiritum tuum, et creabuntur; et renovabis faciem terræ.* Con harto fundamento es dado esperar que habrá de otorgarnos abundancia de bienes. Aquel que es el Espíritu de la Verdad, que ha revelado los secretos de Dios ocultos en las Santas Escrituras y que sostiene á la Iglesia por su constante presencia; origen fecundo de toda santidad por quien las almas regeneradas se unen de nuevo á su Dios, y se nutren, se desarrollan y aspiran á la perfección absoluta que habrá de consumarse en la eternidad. De la multiplicidad de gracias de este Santo Espíritu, derrámanse sobre las almas la luz divina y el celo, la salud y la fuerza, la alegría y el reposo, la virtud engendradora de todos los buenos deseos y de toda acción honesta y saludable. Este mismo Espíritu, de tal modo influye en el Cuerpo de la Iglesia por la eficacia de su virtud soberana, que si Jesucristo viene á ser la cabeza de aquel Cuerpo místico, El puede, en comparación análoga, llamarse su corazón; pues «el corazón ejerce sobre el cuerpo una cierta secreta influencia; y por esto puede ser comparado al corazón el Espíritu Santo que invisiblemente une y vivifica á la Iglesia.»

(*Summa th. S. Thomas.*)

Pues como este divino Espíritu es *todo caridad* y todas sus obras son consideradas especialmente como hijas del amor, debemos confiadamente esperar que El disipará el espíritu del error y refrenará los instintos de la malicia; merced á El y á su soberana eficacia, se apretarán cada día más los lazos que deben ligar unos con otros á todos los hijos de la Iglesia. Eviten los fieles, conforme á los consejos del Apóstol, *toda porfía, teniendo una misma caridad, un mismo ánimo, unos mismos pensamientos* (Ad. Philipp. II, 2 y 3), y colmando á Nos de júbilo indecible, constituyan una sóla, extensa y floreciente patria en cuyo seno se reconozcan hermanos los pobladores de todas las naciones de la tierra. El ejemplo de esta cristiana concordia entre todos los católicos, de estas plegarias colectivas elevadas al Divino Espíritu contribuirá eficazísimamente á la obra de la reconciliación con aquellos de nuestros hermanos que se apartaron de nosotros; y *el mismo sentimiento habrá en ellos que hubo también en Jesucristo* (Id. 5); y profesando la misma fe y misma esperanza se unirán nuevamente á nosotros con los lazos inquebrantables de una misma y perfecta caridad.

Nos queremos que á más de las gracias particulares que obtendrán de Dios aquellos que de buena voluntad respondan á Nuestras exhortaciones alcancen otras del tesoro de la Iglesia á cuyo efecto Nos concedemos una indulgencia de siete años y siete cuarentenas de perdón á los que durante los nueve días que preceden á la fiesta de la Pentecostés dirijan á Dios algunas oraciones lo mismo privada que públicamente. Nos concedemos igualmente una indulgencia plenaria á los que en

cualquiera de estos días, ó en el día mismo de Pentecostés ó en cualquiera de los ocho siguientes, confesados y comulgados pidan á Dios conforme á Nuestras intenciones; y á aquellos que, en su piedad, renueven sus oraciones durante los ocho días siguientes á la fiesta de Pentecostés la facultad de poder ganar por segunda vez la indulgencia. Nos ordenamos así mismo que esta indulgencia sea perpétua y todos los años pueda igualmente ganarse por los fieles; y Nos declaramos así mismo que todas estas indulgencias puedan ser aplicadas en sufragio de las almas del Purgatorio.

Dada en Roma, junto á San Pedro, bajo el anillo del Pescador, el 5 de Mayo de 1895, año XVIII de Nuestro Pontificado.

C. CARD. DE RUGGIERO.

CONFERENCIA

DADA POR DON CALISTO DE RATO Y ROCES EN EL CÍRCULO DE OBREROS, CATÓLICO, DE GIJÓN.

(Conclusión).

Mejor que las mías, os podrán apartar de este escollo las palabras de una publicación contemporánea de las más versadas en estos asuntos y de las que más han trabajado y trabajan por la buena causa. He aquí como se expresa:

«Tan evidente y tan alarmante es el estado de la actual sociedad, que aun los mismos que con mayor tenacidad han contribuido á la obra corruptora, los propios sectarios que con extraordinaria eficacia han propagado la educación sin fe y del todo materialista, como si á su conciencia hubiese alcanzado la repercusión del remordimiento, muéstranse verdaderamente aterrorizados á la presencia de tanta degradación y de tanta ruina, y como sorprendidos de que su acción inmoral y disolvente fuera tan poderosa y tan rápida.

«Esos mismos hombres, que hasta aquí desoyeron la voz profética de tantos videntes, no pudiendo ya sustraerse á los fenómenos sensibles de la descomposición, y viendo claro en el horizonte el amago de una crisis desoladora, son

»los que ahora con mayor afán buscan remedios y antídotos para conjurar el inminente peligro y para evitar que los intereses más caros perezcan anegados por la ola de la inmoralidad que imperiosamente avanza. Pero sería insensato fiar en ellos la regeneración social, que requiere los más viriles esfuerzos.

»Decimos esto, por ser en este momento de escándalo inaudito y de confusión espantosa, grande el empeño en aparecer todo el mundo como honrado y ferviente católico y grande el interés en cooperar á la obra de la regeneración que se impone. Aceptamos de buen grado que las rectificaciones de esos hombres sean sugeridas por una convicción profunda, y que sus protestas y sus propósitos sean sinceros; pero las garantías necesarias sólo pueden darlas los que siempre han vivido apartados de esa sociedad corrompida, los que constantemente han proclamado que la ley moral no puede tener otra atmósfera que la ley cristiana.

»No creemos que nadie pretenda negar el principio de toda rehabilitación, oscurecer la esperanza, ni hacer siquiera difícil el reconocimiento de la falta y el propósito de enmienda; y menos que nadie nosotros, más obligados por deberes de caridad á atraer á los descarriados y á olvidar sus yerros y sus daños; pero sería un candor imperdonable esperar que esos que empiezan á abrir los ojos, y que no es temerario presentir que lo que descubren y les asombra no lo esclarece la luz subjetiva, sino los fulgores de la tempestad, nos señalaran la senda difícil, escabrosa, que conduce á la regeneración y á la vida.

»A los hijos de la Iglesia, probados y perseverantes, que no á los neófitos ó indecisos, llama el Papa á la gran unión para acometer la empresa de la regeneración social. Inminente el cataclismo, años há vaticinado por hombres pensadores y creyentes, y en estos momentos anunciado por el centelleo siniestro de tantos escándalos, deber nuestro es secundar con mayor decisión que nunca las iniciativas del Soberano Pontífice y la acción del Episcopado, prevenir á cuantos anhelan y persigan el triunfo de

»la verdad íntegra, contra las hipocresías
 »y las insidias de la perversidad sectaria,
 »y de nuevo conjurarles á salir de su re-
 »traimiento los no militantes y á constituir
 »la formidable falange católica, única que
 »puede reconquistar el reinado de Jesu-
 »cristo, el sólo principio de vida que pue-
 »de animar la sociedad y á los pueblos.»

Ya lo veis.

Ciertamente, ¿no sería locura imperdonable confiar, con imprudencia, el porvenir de una institución que tiene tanta importancia social, en manos, por ejemplo, de hombres que hubiesen salido de los antros de las sectas, que nos hubiesen aborrecido y que hubiesen alimentado la prensa impía con desastrosas cuartillas, dictadas por su extraviada inteligencia si alguna tenido hubieran?

Hijos perseverantes de la Iglesia existen, obreros católicos, á quienes confiar estos tesoros; y debéis pedir á la Providencia que os ilumine al dar este paso trascendental, pues de él, os lo he oído decir muchas veces, depende acaso la vida ó la muerte del círculo que acabais de organizar con tantos esfuerzos y tan loables propósitos. Los superiores no deben ser neófitos, para evitar que engreídos caigan en servicio del espíritu maligno. (1)

Claro es que he hablado en hipótesis ó en tesis general, supuesto que aquí, con la ayuda de Dios, no ha de lamentarse nada en tal sentido; porque no existirán entre nosotros socios de aquella naturaleza, y por que si existieran no pretenderían imponerseos. Antes, por el contrario, todos estais advertidos contra la acechanza, os jactais de abolengo cristiano, y aborrecéis al lobo vestido con piel de cordero, de que hablaba el inmortal Vicario de Jesucristo. Los espartanos hacían embriagar á un esclavo y lo exponían á la vista de sus hijos para hacerles cobrar horror á la embriaguez; (2) pues ese horror es el que habeis cobrado ya vosotros al que hayais visto una vez embriagado

en las ideas exaltadas de la falsa civilización y esclavo del imperio maligno, mientras no esté regenerado. Mirársele debe, sí, con ojos de caridad; pero no debe confiársele vuestra suerte y destino.

De tal manera, así como los antiguos cristianos á prueba de martirio, se reunían en obscuras catacumbas, donde celebraban sus sesiones, todos puros sin mezcla de cizaña; y dieron origen á las subsiguientes instituciones luminosas y magníficas de la Iglesia en los siglos pasados y presentes, tan superiores á las paganas; sociedades cristianas, donde no existen castas ni esclavos, donde fué elevada la dignidad de la mujer, y donde no sólo se ama al prójimo sino que también al enemigo «porque todos somos hermanos;» así ahora deben los católicos celebrar sus juntas, á la luz ya del día, organizándose para rechazar todo error y pernicioso ingerencia del insidioso enemigo, y preparando el triunfo de las ideas religiosas íntegras en las modalidades completas del movimiento orgánico social; es decir, llevándolas á las múltiples sociedades tanto generales como especiales, que no son otra cosa que manifestaciones de la sociabilidad en relación con el medio cósmico intelectual y moral en que se revuelve; en que todas ellas deben estar influidas en el criterio del cristianismo.

Asturias no ha de quedar atrás en esta empresa religiosa. Covadonga rechazó en otro tiempo la invasión de los sarracenos, y asentó el cimiento de la regeneración nacional cristiana. Pues que sea Asturias, á su vez, ahora, la que rechace con más vigor la invasión del tumultuoso descreimiento, y la que contribuya con más entusiasmo, tesón y perseverancia á la reorganización de las huestes de la fé.

Y en Asturias que se distinga Gijón, este pueblo cristiano, al que no pudieron nunca arrastrar en sus corrientes las sectas avasalladoras y la impiedad huracanada, ni pervertirle la indiferencia estóica y el descreimiento cínico. Que sea Gijón, cuyos hijos se distinguen por sus sentimientos caritativos, sus pensamientos cristianos y sus obras buenas. Que sea, por fin, esta Villa, que es la primera en el

(1) Non neophytum: ne in superbiam elatus, in iudicium incidat diaboli.

No sea neófito: porque hinchado de soberbia, no caiga en la condenación del diablo. (Epístola I, de S. Pablo ó Timotes. Cap. III; v. 6).

(2) Balmes.

orden de la civilización, y que quiere que la civilización sea católica; pues no tiene por progreso otro que *el progreso cristiano*.

FRANCIA Y LA SANTA SEDE.

Con motivo del voto de la ley fiscal, relativa al derecho de acrecentamiento, (*droit d'accroissement*) parece existir cierta especie de tirantez en las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y el Gobierno de la vecina República.

Este pueblo francés levantisco, inestable, soberbio en grado sumo y también en apreciable grado infeliz, pretende con gigantescos esfuerzos vivir sin la Iglesia, contando con sus propios medios exclusivamente para darse á su gusto vida y calor.

La política francesa ha dado un paso atrás, un paso en falso, un salto en las tinieblas, desatendiendo los sagrados intereses de las congregaciones francesas, á quienes debe Francia mucho de lo que aún hoy representa en Europa; hiriendo los intereses de esas congregaciones se ha herido sin quererlo en mitad del corazón. La política francesa ha echado por torcidos derroteros, conduciendo paulatinamente á la más lamentable decadencia, á un pueblo viril.

La agricultura de la nación vecina se revuelve airada contra la pesada opresión de los impuestos, la industria, en otro tiempo, no muy lejano, tan floreciente, padece del mismo mal, el comercio, encubriendo prodigiosamente las grandes cicatrices de sus profundas heridas, procura hallar una fórmula que oculte su estado visiblemente decadente, con el brillo de falsas apariencias á los ojos de Europa.

Si las conmociones sufridas por este pueblo con las dos repúblicas y con los dos imperios no han bastado para aposentar el espíritu intranquilo de los franceses, la desastrosa política del Gobierno actual le lleva irremisiblemente á la bancarrota política. Los esfuerzos que hace la República enfrente de su vecina y temida rival Alemania para armar y equipar su ejército sosteniendo en pié de guerra millares de soldados armados has-

ta los dientes para lanzarlos con oportunidad á donde las circunstancias lo exijan, van produciendo sus resultados, pero resultados de todo punto deplorables. Los impuestos se aumentan, los tratados comerciales se resienten, los productores se oprimen, y, aunque aumentan los ingresos crece inconmensurablemente el presupuesto de gastos de tal modo, que los presupuestos de 1896 cree el Gobierno que acusarán un *déficit* de cerca de *cuarenta millones* de francos, «los cuales serán cubiertos con la creación del *nuevo impuesto* gradual sobre los criados, y otro en virtud del cual los valores extranjeros serán sometidos á recargos más en relación con los que pesan actualmente sobre los valores franceses». Esto sin contar con la tajada que se promete el Gobierno oprimiendo á las congregaciones religiosas. Añádase á esto la falsa amistad de su eterna enemiga y compañera actual en la flamante triple alianza, y tendremos ante los ojos con toda claridad la posición actual de Francia, difícil de conservar por mucho tiempo.

Mas ni la ocasión es oportuna ni la índole de nuestra publicación nos permite extendernos más sobre este asunto de suyo extenso é interesante; únicamente hacemos memoria de estos actos, realizados unos por la equívoca política francesa y otros por la más solapada falsedad de sus recientes aliadas, para explicarnos la humildad de esa tierra de los cerebros europeos hace pocos años, y su soberbia de hoy al codearse con los desmembradores de su territorio. Y Francia necesitaba algún desahogo, alguien á quien lanzar una mirada desdeñosa y soberbia: el blanco de sus iras fueron las congregaciones francesas, atreviéndose á herir en lo más íntimo al Príncipe, que á pesar de ser más humilde de la tierra, no solamente es más grande, sino que tiene en sus manos el barómetro de la paz universal y los hilos de la diplomacia del mundo.

Tal modo de proceder, sin consideración de ninguna especie, contra las congregaciones ha sido de un efecto deplorable. Véase como le refieren *La libre Parole* y *La Verite*:

«Un cardenal ha dicho al abate Lemire (diputado en la Cámara francesa) que en

el momento del voto de la ley el Papa y toda la Curia romana, de tal suerte se indignaron, que se discutió seriamente la ruptura entre la Santa Sede y Francia. Por el interés mayor de las Misiones francesas en Oeste se renunció al proyecto.

«Para cerciorarse de la exactitud de la noticia un redactor de *La Libre Parole* se avistó con el abate Lemire que le contestó:

«Al saber el Padre Santo el inicuo voto de la ley fiscal relativa al derecho de acrecentamiento, se ha afectado de tal manera que ha estado á punto de romper las relaciones diplomáticas con Francia...

«La tristeza de León XIII era mucho más profunda de lo que me había figurado y se traducía en verdaderas lágrimas. Por mi parte no olvidaré nunca la impresión sentida á la vista de ese noble anciano de 85 años, llorando la ingratitud con que el gobierno francés correspondía á todos los sacrificios hechos por el Vaticano para atraer los católicos á la República.

«¡Ah, (me decía el Santo Padre), si se supiera todas las sollicitaciones de la Triple alianza respecto de mí! Si se supiera lo que he luchado para mantener las relaciones amistosas entre la Iglesia de Francia y el Gobierno Francés....!»

El abate Lemire siguió diciendo al redactor:

«El Gobierno.... no se da cuenta de que huella sus propios intereses. He podido convencerme de que el Vaticano es hoy más que nunca el centro de la diplomacia del mundo, y el mismo Mr. Ribot no duda de la fuerza que daría á Francia y á su Gobierno una amistad sin nubes con el Vaticano.»

Tal es el estado de las relaciones diplomáticas entre el Vaticano, haciendo sacrificios inmensos por la República, y Francia mostrándose ingrata á esos sacrificios y desconocedora de sus propios intereses, y tal el camino que sigue en esta cuestión la política francesa.

La labor está hecha, y los merecidos rutos no se harán esperar.

ROMA.

LA PEREGRINACIÓN ESPAÑOLA OBRERA DE 1894.

PRIMERA PARTE

DE GIJÓN A ROMA.

CAPÍTULO III.

Castilla la Vieja.

(Continuación).

Atravesamos la Rioja en dirección á su capital, la antigua Virejia, que dista cinco leguas de Nájera, antigua corte de los reyes de Navarra, donde está la magnífica iglesia de Santa María la Real.

Ya estamos en Logroño, capital de su provincia, situada á orillas del Ebro, en el fértil país de la Rioja y en una hermosa llanura, con hospital, colegiata y fábricas de curtidos, ebanistería y telas; sus alegres campiñas abundan en granos, aceite, vino, legumbres y frutas.

Tiene tres parroquias, siendo la principal la célebre colegiata de Nuestra Señora de la Redonda, cuya gran fachada está flanqueada por dos bonitas torres, de gusto *churrigueresco*. Posee esta ciudad la iglesia imperial de Santa María del Palacio, cuyo grandioso templo es de los más antiguos de España, pues se cree fundado por el Gran Constantino; en él habitaron los frailes del Santo Sepulcro. La antigua iglesia de Santiago también es célebre por haberse fundado en ella la orden de aquellos Caballeros.

Los romanos llamaron á esta ciudad *Fuliobriga*, que fué destruida, y repoblada más tarde por el rey godo Leovigildo.

Los moros la dominaron hasta el 755; en 926 el rey de Pamplona, D. García IV, hizo donación de esta ciudad al monasterio de San Millán de la Cogulla; y en 1054 perteneció á D. Sancho de Navarra.

El Cid Campeador reconquistó á Logroño en 1073, y don Alonso IV de Castilla mejoró esta ciudad, concediéndole el fuero de su nombre.

El valeroso Ruiz Díaz de Gaona en 1336 la defendió con solos tres soldados, desde el puente, contra los navarros que acaudillaba el conde de Fox. Don Juan II, concedió á Logroño el título de muy noble y muy leal ciudad, en el sínodo que

en ella se celebró en 1410 presidido por el obispo de Calahorra.

El 25 de Mayo de 1521, cercaban la ciudad numerosas tropas francesas; pero los valientes vecinos los derrotaron completamente, é hicieron prisionero á su general; por cuyo glorioso hecho, el emperador Carlos V concedió á Logroño tres flores de lis que añade á su escudo de armas.

Llaman á Logroño *país de brujas*, y aunque en el siglo XIX no puede creerse en tales patrañas, es asunto curioso y extraordinario el que vamos á referir, que motivó multitud de leyendas y cuentos fantásticos.

Establecido el tribunal del Santo Oficio en la ciudad de Logroño, desde el año 1572, celebró allí un famoso *auto de fe* en el de 1610 con cincuenta y tres acusados, y de entre ellos, 29 profesaban la secta de los brujos. Eran todos estos de *Zugarramundi*, lugar de Vera, en Navarra; y según sus declaraciones, llamaban á sus asambleas diabólicas, *Aquelarres*, palabra vascuence que significa, *Prado del Cabrón ó Berroscoberro*, en el que solía aparecerse el demonio á sus *devotos* en figura de macho cabrío, con grandes cuernos, ojos enormes, centelleantes y espantosos, barba de cabra, cuerpo disforme y la voz como rebuzno ronco y espantoso. El extracto de dichas declaraciones, según refiere el cronista de la Inquisición, Llorente, tomo 7.º páginas 64 y siguientes, da una idea de lo que era esta secta, cuyas sesiones duraban desde las nueve de la noche hasta las doce ó más tarde, antes del canto del gallo. Teniendo lugar los lunes, miércoles y viernes, en los que concurrían los adeptos volando por los aires, como buenos brujos, por medio de un unguento negro con el que se untaban.

En sus reuniones remedaban las ceremonias católicas, como el santo sacrificio de la Misa, la confesión y otras, terminando con escandalosos excesos de lascivia.

El dogma principal de los brujos era hacer todo el mal posible á los cristianos; y horroriza la relación de sus crímenes, que aparecen en el proceso, con los que rivalizaban brujos y brujas para merecer el favor de su *señor*. Es, pues, indudable

que ha existido esta secta en aquellos tiempos oscuros; pues vemos aún hoy en pleno siglo de las *luces*, que existen algunas sectas clandestinas en las que no faltan luminarias infernales.

A dos leguas de Logroño se ve á Clavijo, pequeña aldea de cien casas, situada en una elevada cumbre; lo único de notable que tiene es la hermosa basílica de Santiago, situada en el cerro de la Ture, y levantada por Felipe II, dos ermitas en despoblado, y un monasterio de monjes bernardos en Peña Aguda, que guardó los restos de tres santos: San Prudencio, San Funes, y San Félix, los cuales, cuando la exclaustación de 1820, fueron transportados á la colegiata de Nuestra Señora de la Redonda en Logroño.

EL HOMBRE SIN DIOS.

(Continuación).

El hombre recibió de Dios en el mismo instante de su creación el importantísimo encargo de *crecer y multiplicarse*, mandato imperativo del que nadie puede sustraerse impunemente sin contravenir las sapientísimas disposiciones del Eterno. Dios mandó al hombre *crecer*, no solamente en su parte material, corpórea, sino también en su espíritu, doctrina que ha corroborado el mismo Jesucristo, diciendo: «El hombre no sólo vive de pan». Y efectivamente, pasto de su inteligencia, alimento de su alma, es la palabra de Dios. Es evidente que nada existe sin un fin providencial que cumplir, de cuya ley no se excluyen, ni las manifestaciones físicas del hombre, ni menos las intelectuales y morales, que debemos poner en aptitud de cumplir su objeto con una educación integral y armónica que las abrace todas y no haga crecer las unas á expensas de las otras, provocando desequilibrios, no menos peligrosos en el proceso de la vida humana, que en los demás fenómenos de la Naturaleza creada. De este modo se prepara al hombre convenientemente para poder cumplir su misión acá en la tierra, haciéndose digno de la felicidad eterna á que ha sido destinado en la otra vida.

Pero el hombre, para educar sus facultades morales, necesita indispensablemente desarrollar también sus sentimientos religiosos, á cuyo objeto se vale de la exterioridad del culto, que le pone en comunicación con Dios, á quien procura manifestar su gratitud por los innumerables beneficios que de él recibe incesantemente, procurando darle cumplida satisfacción por una vida culpable. Mas este culto que las criaturas deben rendir á su Criador, ha de ser conforme á su propia naturaleza, y siendo la del hombre espiritual y corpórea, debe rendir á Dios el tributo de su cuerpo con la sumisión de su espíritu. El culto puramente externo es una idolatría; la materia es incapaz de ponerse en comunicación directa con Dios, quien no se dignaba acoger los sacrificios materiales de Caín, dándosele así á entender al hacer descender el humo de la víctima, la virtud del sacrificador, hácia la tierra, al paso que el humo de las ofrendas de Abel, sacrificadas por éste en cuerpo y en espíritu, llegaban hasta las regiones celestiales, siendo acogidas con beneplácito por el Altísimo. El hombre, pues, debe rendir á Dios un culto externo, tributo de su cuerpo, unido en inseparable consorcio con el interno, que le debe el espíritu. Y no basta que el culto sea mixto para que sea aceptable al Señor, porque la fé sin buenas obras, sin caridad, es letra muerta, siendo preciso tener presente aquella máxima de Jesucristo: «Si vas al templo y en el altar te acuerdas de que tienes odio á tu hermano, vuélvete, deja la ofrenda, reconcíliate con él, y vuelve, pues de otro modo no sería aceptada». Por consiguiente, los padres al informar á sus hijos en las virtudes de nuestra santa Religión; los Sacerdotes y los Maestros al continuar esta obra civilizadora y cristiana, deben, ahora más que nunca, inculcar en sus educandos estos principios, aquellas sapientísimas máximas de que está saturada la moral cristiana que no se cura de exterioridades, de hipocresías; que soluciona todos los conflictos existentes, y puede prevenir los cataclismos que se avecinan, pues ella hace iguales al rico y al plebeyo, imponiendo al primero el deber de dar qué comer al hambriento, qué beber al sediento y qué

vestir al desnudo, mientras que á este le enseña que no es permitido tomar lo ajeno contra la voluntad de su dueño, y que á nadie le es lícito tomarse la justicia por su propia mano y á unos y á otros, á ricos y á pobres, que no hay verdadera y sólida moralidad donde no hay Religión, y no hay verdadera Religión donde no existe en todo su esplendor el sagrado culto externo para la asociación de las almas antes de emprender el camino del Cielo, y el interno para acercarse á Dios.

MIGUEL.

PASA TIEMPOS.

LA AGRICULTURA Y LA ELECTRICIDAD.

Múltiples y varias son las aplicaciones de la energía eléctrica, ya aprovechándola para producir el alumbrado eléctrico, ya en los transportes eléctricos, locomotoras obrando como impulsora, ya poniendo en movimiento el famoso teledikto eléctrico ferroviario, ya indicando automáticamente el aumento ó disminución de calentura en los enfermos. El estudio y conocimiento de esta ciencia eléctrica, si relativamente muy moderna, una de las más simpáticas, ha permitido á los químicos disponer de numerosos medios para obtener enormes temperaturas á la vez que grandes descensos de las mismas. De ahí ha venido el estudio de la temperatura del arco voltaico, llegando á averiguar en definitiva, después de constantes experiencias y repetidos estudios, M. Violle los 3.500° á que asciende la temperatura del arco voltaico. Más tarde el célebre químico Moissau aprovechó esta enorme temperatura construyendo su hornillo eléctrico para fundir las sustancias más refractarias, y vino en conocimiento de que si á la temperatura de 2.500° se derriten la estronciana, la cal viva y la magnesia, á la de 3.000° se funden y sueldan los ladrillos refractarios de que está hecho el horno.

La agricultura no pudo menos de ser afectada por una fuerza que afectaba directa ó indirectamente á todas las fuerzas de que el hombre disponía á la aparición de la energía eléctrica sometida y

domada por el poderoso genio de Leiden y de Volta. Desde entonces adquiriendo la electricidad constantemente mayores progresos en las aplicaciones mecánico-industriales, no fué raro predecir que la electricidad sería un poderoso agente auxiliar del hombre en las faenas agrícolas. Más adelante llegaron las suposiciones y aún las esperanzas, y de tal modo, que discutiéndose largamente si sería perjudicial ó beneficiosa la influencia eléctrica en las tierras laborables, en las semillas y en las plantas, estudiando con paciencia el tiempo empleado en la germinación, la rapidez del crecimiento y el grado de desarrollo y vigor de aquellas plantas, nacidas ó colocadas cerca del conductor de un pararrayos, han venido á parar los aficionados á esta clase de estudios en que «humedeciendo y electrizando ligeramente las semillas nacen en mayor número; humedeciendo ligeramente los granos y sometiendo después á una influencia eléctrica intensa, se desarrollan las plantas con mucho más vigor todavía, se pierden muchas menos y se acelera considerablemente el periodo de la germinación.»

No ha sido tan feliz el éxito obtenido en los estudios y experiencias acerca de la *electro-nutrición* y el *geomagnetismo*.

El Director de la escuela de Montbrison ha ideado un aparato que viene á ser «un elevado poste sirviendo de sostén á unos conductores metálicos que ponen en comunicación la electricidad atmosférica con la porción de terreno que se desea someter á la experiencia». Los alambres de los conductores recorren, á cierta profundidad enterrados, la parte de terreno sometido á la experiencia. Pudiera compararse este *geomagnetífero* á un árbol en pié cuyas raíces se extienden por debajo del suelo desde el centro del tronco. La influencia de este aparato se extiende á más de mil metros cuadrados, según la altura del conductor, y las experiencias realizadas con el *geomagnetífero* en un campo sembrado de patatas, dieron por resultado que los tallos de dichas plantas se elevaron á cerca de metro y medio de altura por dos y tres centímetros de diámetro, y los tubérculos recogidos por hectárea de terreno influenciado suponían un peso de 30.000 kiló-

gramos contra 18.000 recogidos en otra hectárea de terreno *adyacente* y cultivado con igual esmero, aunque sin estar sometido á la influencia del *geomagnetífero* Paulin.

UN POCO DE FRENOLOGÍA.

Alberto el Grande, maestro de Santo Tomás, habiendo delineado una cabeza, colocó el sentido común en la frente, el juicio ó cogitación en el centro de la cabeza, y la memoria en la parte posterior.

San Buenaventura hace estas observaciones acerca del tamaño y conformación de la cabeza:

«Una cabeza gruesa siendo *desmesurada*, es indicio ordinariamente de estupidez; su disminución extremada revela carencia de juicio y de memoria; la cabeza aplastada y hundida en su parte superior anuncia la incontinencia del espíritu y del corazón; cuando es prolongada y de forma de martillo nos da todas las señales de la prevención y de la circunspección. La frente estrecha acusa una inteligencia indócil y apetitos brutales; demasiado ancha es de poco discernimiento; la redonda es el asiento habitual de un humor arrebatado; si es inclinada hacia adelante caracteriza la modestia y el pudor; si es cuadrada y de justa dimensión representa la sabiduría y tal vez el génio».



CRÓNICA UNIVERSAL.

DE ROMA.

— Era de esperar que Roma, fiel á sus tradiciones, trataría de celebrar con esplendor digno de la capital del orbe cristiano las fiestas centenarias de su apóstol y Patrón San Felipe de Neri. Pero el éxito ha superado las esperanzas de las Juntas y Comisiones nombradas; y por las noticias que nos dá la prensa católica de Roma, vemos que el nombre de Felipe de Neri ha despertado los antiguos entusiasmos del Senado y pueblo romanos.

Nada de particular tiene, pues, que siendo tan popular en la Ciudad Eterna

el santo Fundador del Oratorio, sus fiestas centenarias estén siendo notables por su solemnidad y lucimiento.

La obra principal y que quedará del centenario será la total restauración de la iglesia de los Filipenses, llamada Santa María de la Vallicella, ó sea la *Chiesa nuova*, que fué en gran parte la fabricada en vida de San Felipe, y en la cual se guarda y venera su incorrupto cuerpo. La restauración ha sido completa y hecha por artistas de gran mérito. A ella han contribuido con su óbolo multitud de fieles de Roma y del extranjero, y un solo generoso donante, D. Felipe Giove, ha dado la suma de cincuenta mil pesetas. Las pinturas, los frescos de varios célebres artistas del siglo XVII, han sido hábilmente restaurados, y *Chiesa nuova* se presentará realmente como nueva.

—Su Santidad prepara una Encíclica histórica á los orientales con objeto de demostrar que antes del cisma de Focio las iglesias orientales reconocieron la primacía de la Iglesia de Roma.

—En el Capítulo general de la Orden de los Padres Camilos, ministros de los enfermos, recién celebrado en Roma, fué elegido el P. Pedro Desideri, romano. Definidor que había sido por muchos años de la misma Orden, examinador del clero romano y cura párroco de los Santos Vicente y Anastasio.

La Orden toda ha acogido con grande satisfacción su elección, prometiéndose mucho de sus virtudes y sabiduría, conocida en Roma y fuera.

—Han llegado á Roma los peregrinos de Dalmacia, que ha tiempo se esperaban, presididos por el Obispo de Vegera.

—El Capítulo General de los Carmelitas, reunido en Génova, acaba de proceder á la elección del nuevo Superior general de la Orden.

Ha sido elegido el Rdo. P. Bernardino de Santa Teresa, quien nació el 26 de Septiembre de 1839, y ha pertenecido siempre á la provincia romana.

—En el Ayuntamiento de Milán se ha presentado y aprobado por todos los concejales la proposición de uno de ellos, el Sr. Nava, para que se guarden con toda fidelidad los días festivos en cuantas obras emprenda el Municipio, y para que en

todos los contratos que celebre se incluya una cláusula imponiendo la misma obligación.

—El Rdo. P. Benito Nysser ha sido elegido General de la Congregación de los Barnabitas, muy conocida y extendida en Italia, y á la que pertenecía el padre Denza, último Director del Observatorio del Vaticano. Era Superior del convento de Monscrou, y después de elegido, fijará en Roma su residencia, como todos sus antecesores.

—Acompañados de sus nobles padres ha recibido León XIII á tres jóvenes, Príncipes de la familia Borghese, que acaban de hacer su primera comunión. El Padre Santo les ha dado su bendición y se ha alegrado al saber que uno de los vástagos de la familia Borghese va á contraer matrimonio con la riquísima heredera de Ferrari, de Génova, lo cual permitirá á la familia Borghese rescatar su palacio en Roma y expulsar la logia masónica allí establecida.

—Por un Breve publicado en Roma el día 4 de Abril concedió Su Santidad el título de Caballero de la Gran Cruz de San Gregorio el Grande al Excmo. señor Marqués de Cobo de la Torre, especial bienhechor del convento que los Padres Carmelitas descalzos tienen en Burgos.

—Se ha reunido ya en Asís la Congregación preparatoria del Capítulo general de la Orden franciscana con el objeto de enumerar y disponer para la discusión las muchas é importantes cuestiones que han de ser objeto de la misma. Los Padres Provinciales son los que forman la expresada Congregación.

DE ESPAÑA.

El *Boletín Eclesiástico* del arzobispado de Santiago de Cuba publica la manifestación que el Sr. Arzobispo eleva al señor Ministro de Ultramar con motivo del procesamiento y sentencia condenatoria dictada contra el Gobernador eclesiástico de aquel obispado, Sede plena, Sr. Casas, por haberse opuesto en una circular del *Boletín Eclesiástico* al cumplimiento de lo que dispone la Real orden del Ministro de Ultramar, dada en 26 de Diciembre de 1893, en la que se recuerda que los

Prelados de toda la Isla de Cuba deben obligar á los párrocos á que den cuantas partidas de bautismo se les pidan para contraer matrimonio civil.

El Sr. Arzobispo aprueba por completo y hace suya la conducta de su Gobernador eclesiástico, el cual declara obró con rectitud, digna de toda loa, según los Cánones de la Iglesia.

Ya ven los católicos, por el documento luminoso publicado por el Rdo. Arzobispo de Cuba, la situación de la Iglesia en España, la alternativa en que la ponen los Gobiernos liberales que tienen el descaro de llamarse católicos.

Ó todos apostatamos—dice el Rdo. Prelado—de nuestro ministerio obedeciendo las leyes liberales, ó tenemos que condenarnos al ostracismo.

Ó los Prelados y el clero tienen que desobedecer los Cánones de la Iglesia, ó tienen que ir á presidio, como está próximo á suceder al Sr. Casas, Gobernador eclesiástico de Santiago de Cuba.

El venerable Arzobispo dice: *Dios fué, es y será siempre antes que el César, cuando resulten incompatibles.*

Por eso la actitud del clero es resuelta y sufrirá todo género de persecuciones antes que faltar á su elevadísima misión y sagrados deberes.

El conflicto suscitado por el Gobierno es grave.

Un Gobernador eclesiástico condenado por respetar los Cánones es un espectáculo muy fuerte todavía en España.

—El Sr. Obispo de Sión ha dado el jueves último en el Salón de actos del Centro de Instrucción Comercial una interesantísima conferencia sobre el descanso dominical, demostrando que no sólo es precepto religioso que debe cumplirse, sino que también es ley divina, observada por todos los pueblos, y que la santificación y descanso de los días festivos es de grande importancia en la economía de fuerzas, en la producción, en la conservación de los lazos de familia y del culto del hogar y en la libertad y perfeccionamiento moral del trabajador. El Sr. Obispo fué interrumpido diferentes veces por los aplausos unánimes de la concurrencia, que llenaba materialmente el amplio salón, y al final fué sinceramente felicitado.

—Dice *Le Journal de Lourdes*:

«No podía faltar la blanca figura de Nuestra Señora de Lourdes en los templos españoles al lado de la Virgen de los Dolores. Sí, el pueblo español ama con predilección á nuestra Virgen de los Pirineos. Sus Príncipes de la Iglesia, sus Arzobispos y Obispos no van á Roma sin pasar antes á arrodillarse en la Gruta de Masavielle, dejando allí el perfume de su ardiente piedad. El libro del Santuario se enriquece cada año con algunos nombres nuevos de esos ilustres romeros. Varias peregrinaciones han venido de diversos puntos de la Península, y se ven sus estandartes flotar en la Basílica al lado de los peregrinos de las repúblicas americanas. En fin, familias enteras vienen durante la buena estación á verenear cerca de las rocas de Masavielle para afirmar su fe y su confianza en Nuestra Señora de Lourdes.

—El domingo anterior se celebró la apertura del tercer Círculo católico de obreros establecido en Madrid para el barrio de las Peñuelas, bajo la advocación de Nuestra Señora de Covadonga.

La fiesta, como de costumbre en estas inauguraciones de Círculos de obreros, estuvo muy animada, honrándola con su presencia el Nuncio de Su Santidad y los señores Obispos de Lugo y Sión.

—En el último correo se han embarcado para Cuba quince Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl, que van á prestar sus heroicos y caritativos servicios, hoy más necesarios que nunca en la gran Antilla con motivo de la guerra.

—Los señores jefes y oficiales del regimiento de Almansa, de guarnición en Lérida, en vista de algunos abusos observados en el reparto de las sobras del rancho se han dirigido á algunos socios de las Conferencias de San Vicente de Paúl para que se designen verdaderos pobres para quien las sobras del rancho sean una positiva y bien empleada limosna.

Es muy de alabar la discreta caridad de los señores jefes y oficiales de Almansa, que, por este medio, atenderán á muchas necesidades apremiantes.

Dios se lo premie.

—El Sr. Obispo de Vich ha constituido en el Banco de España el depósito para

la asignación del Administrador apostólico con carácter episcopal, con residencia en Solsona. Con esto y el nombramiento de la persona destinada á ocupar tan alto puesto, queda terminada la creación de la administración apostólica para aquel antiguo obispado, con tanto interés solicitada por el mencionado Sr. Obispo y los fieles todos de la diócesis de Solsona.

DEL OBISPADO.

El lunes se han celebrado en el Seminario Conciliar solemnes funerales por el eterno descanso de los alumnos de aquel Centro que fallecieron durante la pasada epidemia

Dijo la Misa de *Requiem* el profesor D. Eugenio Junquera, sirviéndole de diácono y subdiácono, respectivamente los señores D. Herminio Hería y D. Julián Bayón catedráticos del Seminario.

—La Subsecretaría del Ministerio de Hacienda dice al delegado de esta provincia, que la superioridad, visto el expediente instruido por denuncia de los mansos de Vega, en Gijón, por D. Vicente Noriega, y teniendo en cuenta la R. O. de 21 de Agosto del 90, ha decretado que no procede estimar dicha denuncia toda vez que sobre los bienes denunciados existe incoado otro expediente de excepción de venta tramitado á instancia del señor Párroco de Vega.

—Ha llegado á Avila nuestro ilustre paisano el R. P. Paulino Alvarez, O. P. comisionado por la provincia dominicana de España para asistir al Definitorio que presidirá el General de la Orden.

—La Junta de Gobierno de la Archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús ha encargado á uno de los primeros artistas valencianos la estatua de Jesús, destinada al nuevo altar gótico construido á expensas de la cofradía colocado ya en la iglesia de la Corte, de Oviedo.

La bendición de la imagen, será motivo de una solemne procesión y función religiosa.

—A la solemne inauguración del CIRCULO CATÓLICO OBRERO de las Minas de Aller (*Asturias*), asistieron el Subdirector é Ingenieros de las *Hulleras Españolas*, el Orfeón y la banda de música y muchísimas familias de Lena, Aller y Mieres.

En el espacioso salón del Círculo había una preciosa imagen del Santo Carpintero. Usaron de la palabra el señor Subdirector que en elocuente discurso hizo observar los beneficios de la Religión y el trabajo. Habló después el Abogado señor Díaz disertando elocuentemente acerca del ahorro, y sucedióle en el uso de la palabra el Capataz de minas señor Espina tratando con mucho acierto la cuestión social. Ha sido en resumen una verdadera y hermosa fiesta de obreros por lo cual felicitamos cordialmente á los socios de dicho Centro.

DEL CONCEJO.

—La penosa enfermedad que aqueja á nuestro querido y respetable amigo, Presbítero D. Angel García Peláez va cediendo en gravedad, acentuándose con tal motivo una ligera mejoría que permite algún reposo y tranquilidad al enfermo.

De todas veras hacemos los más fervientes votos por su pronto y total restablecimiento.

—La devota y floreciente asociación del Apostolado de la Oración de esta Villa se dispone á celebrar con gran solemnidad la novena que anualmente dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Para ello ha conseguido que venga á predicar en el novenario el R. P. Elías Reyero, de la compañía de Jesús, residencia de Santander.

—Las Congregaciones «Corte de la Madre del Amor Hermoso» é «Hijas de María», de esta Villa, celebrarán en la iglesia parroquial un solemne tríduo con Su D. M. en los días 31 del actual, 1 y 2 del próximo Junio, para terminar las devociones del mes de Mayo. Los sermones están á cargo de los ilustrados Párrocos de Colombres, Naves y Celorio, D. José Nespral, D. José Ania Vigil y D. Francisco Lobo. El día 2 á las ocho de la mañana será la Comunión general, á las once Misa solemne y á las cuatro de la tarde ejercicios, sermón y procesión general.

—Hemos recibido *La Verdadera y Falsa Libertad* discurso elocuentísimo leído en el CIRCULO DE OBREROS CATÓLICOS DE GIJÓN por el socio D. Antonio del Valle Alvarez, en la noche del 28 de Abril de 1895.

Ya hemos dicho en números anteriores que el Sr. del Valle es un católico por escuela y por fe, y entusiasta propagandista de las doctrinas cristianas. La materia de que trata el Discurso á que nos referimos no puede ser de más actualidad ni más oportuna; su exposición revela las excepcionales prendas que adornan al autor y las envidiables facultades que posee para dedicarse á esta especie de trabajos en que van ganando siempre la Religión y la fe.

Felicitemos de todas veras al Sr. don Antonio del Valle Alvarez, y agradecemos el envío.

—También ha visitado nuestra Redacción la ilustrada REVISTA DE LAS HIJAS DE MARÍA DE BARCELONA cuyo sumario es el siguiente:

Mes de María.—*Flores eternas.* (poesía).—*Apostolado de la oración.*—*Correspondencia de las HIJAS DE MARÍA.*—*Las tres perlas* (conclusión).—*Necrología.*

Agradecemos la visita y dejamos con gusto establecido el cambio.



SECCIÓN RELIGIOSA.

MAYO.

CONSAGRADO Á LA MADRE DEL AMOR HERMOSO.

Apostolado de la Oración.

INTENCIÓN GENERAL PARA JUNIO.

Las obras eucarísticas.

ORACIÓN PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, especialmente, para lograr que vuestro Corazón reciba en la Eucaristía nuevos tributos de adoración y amor por un número cada vez más crecido de fervorosos adoradores.

PROPÓSITO.

Fomentar con limosnas y personalmente el culto eucarístico, sobre todo en las iglesias pobres.

Visitas de la Corte de María.

Día 30. Nuestra Señora de la Coronación, altar mayor de la parroquial.—*Día 31.* Nuestra Señora del Pilar, titular de la Congregación bajo la advocación de Madre del Amor Hermoso, en su altar de la parroquial.—*Día 1.º* Nuestra Señora del Rosario, en su altar de la parroquial.—*Día 2.* Nuestra Señora de los Angeles, altar mayor de la parroquial.—*Día 3.* Nuestra Señora de la Consolación, altar mayor de la capilla del antiguo Convento.—*Día 4.* Nuestra Señora de los Dolores, en su altar de la parroquial.—*Día 5.* Nuestra Señora de la Guía, en su capilla.

Santoral y Cultos.

Fueves 30.—San Fernando, rey de España. Se reza de San Fernando, con rito de primera clase y color blanco.

Viernes 31.—Nuestra Señora del Amor Hermoso. Se reza de la Virgen, con rito de segunda clase y color blanco.

Sábado 1.º de Junio.—Vigilia de Pentecostés. San Enecón, abad. *Ayuno con abstinencia de carnes.* Se reza de la Vigilia, con rito semidoble y color blanco.

En la parroquial, á las ocho y media, bendición de la pila bautismal, y por la tarde vísperas solemnes.

Domingo 2.—PASCUA DE PENTECOSTÉS. Festividad de primera clase con octava cerrada.

En la parroquial Misas rezadas por la mañana. A las ocho Comunión general de la Corte é Hijas de María, á las once la Misa mayor, solemne y exposición de S. D. M.

Por la tarde, á las tres y media, el ejercicio de las flores, sermón y reserva del Santísimo. No hay Catecismo.

Lunes 3.—Segundo día de Pascua. San Claudio. Es día de Misa de los suprimidos. Se reza de la Octava, con rito de primera clase y color blanco.

Martes 4.—Tercer día de Pascua. Santos Clateo, Quirino y santa Saturnina. Se reza de la Octava, con rito de primera clase y color blanco.

Miércoles 5. Infraoctava de Pascua. San Bonifacio, arzobispo. Témporas. Ayuno. Se reza de la Octava con color blanco.